
Ata de nº41/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 22 de outubro de 2013. Aos vinte e dois dias do mês de 
Outubro de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta 
e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Domingos 
Oliveira Donato para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 1. Neste momento, o 
Senhor Presidente convidou a Irmã Cristina Alves Ribeiro. Em seguida, 
submeteu a votação do plenário: Ata nº40/2013, de 15 de Outubro de 2013, que 
fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do Primeiro Secretário, o 
Vereador Domingos Oliveira Donato a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, 
que constou de: Convite, de 16 de Outubro de 2013, oriundo do IF Baiano 
Campus Teixeira de Freitas; Ofício nº013/2013, de 22 de Outubro de 2013, de 
autoria dos vereadores Adriano Santos Souza e Juvenal Etelvina Laureano; 
Indicação nº590/2013, de 17 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador 
Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de 
uma quadra poliesportiva na Escola Municipal Bela Flor; Indicação nº591/2013, 
de 17 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a abertura de três creches nos bairros 
Jerusalém, Colina Verde e João Mendonça; Indicação nº592/2013, de 21 de 
Outubro de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação asfáltica da Rua 
Visconde de Ouro Preto localizada no bairro São Lourenço nos fundos da Escola 
Igualdade e justiça; Indicação nº593/2013, de 22 de Outubro de 2013, de autoria 
do Vereador Ariston Pinheiro da Costa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  
a construção e instalação de uma cobertura para as arquibancadas do Estádio 
Municipal Roberto Pereira de Almeida, localizado na Av. Presidente Getúlio 
Vargas, nesta cidade; Indicação nº594/2013, de 14 de Outubro de 2013, de 
autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal,  a revitalização e o paisagismo da Escola municipal Solidariedade; 
Indicação nº595/2013, de 15 de Outubro de 2013, de autoria dos Vereadores 
Edinaldo Rezende dos Santos e Ailton Vieira de Souza, INDICAM ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal,  a revitalização da Praça da Bíblia; Indicação nº596/2013, de 
22 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador Ariston Pinheiro da Costa, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a construção de um banheiro para os 
moto-taxistas e taxistas no ponto da Rodoviária (SINART), localizada na Av. 
Paulo Souto, no bairro Jardim Planalto, nesta cidade; Indicação nº597/2013, de 
22 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  que encaminhe à Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, Projeto de Lei versando sobre ‘assegurar ao aluno portador 
de deficiência física prioridade de matricula escolar mais próxima a sua 
residência’, na forma do Anteprojeto em anexo; Indicação nº598/2013, de 22 de 
Outubro de 2013, de autoria dos Vereadores José Vicente dos Santos, INDICAM 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a instalação de um ponto  de moto-táxi, na Rua 
João Amara Gomes, em frente ao Posto Policial, no bairro Tancredo Neves, 



contemplando um moto taxista morador do bairro para este ponto; Indicação 
nº599/2013, de 22 de Outubro de 2013, de autoria dos Vereadores Adriano 
Santos Souza e Juvenal Etelvina Laureano, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal,  a construção de uma sala de reuniões para os Agentes Comunitários 
do Centro de Diagnose do bairro São Lourenço; Indicação nº600/2013, de 22 de 
Outubro de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a pavimentação asfáltica da Rua Inácio 
Monteiro que da acesso ao Residencial Castelinho I, localizada no bairro 
Jerusalém; Indicação nº601/2013, de 22 de Outubro de 2013, de autoria do 
Vereador Ailton Vieira de Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a 
pavimentação asfáltica na Rua Engenheiro Alfredo Rego no bairro Recanto do 
Lago; Indicação nº602/2013, de 22 de Outubro de 2013, de autoria dos 
Vereadores Adriano Santos Souza e Juvenal Etelvina Laureano, INDICAM ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a reconstrução do muro na lateral direita do centro 
de Diagnose do bairro São Lourenço; Indicação nº603/2013, de 22 de Outubro 
de 2013, de autoria do Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal,  que refaça as obras de esgotamento e escoamento de águas 
pluviais nas Ruas: Jaques Xavier de Barros, Mucuri, Saudade, Almirante 
Tamandaré, Liberdade, Expansão, Prado, Jequitibá, Gonçalves Lêdo, Pituba e 
adjacentes, no bairro Bela Vista; Indicação nº604/2013, de 22 de Outubro de 
2013, de autoria da Vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal,  que faça a obra de saneamento básico e pavimentação dos 
bairros Recanto do Lago e Bela Vista; Indicação nº605/2013, de 22 de Outubro 
de 2013, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, a implantação de iluminação e sinalização na Av. Padre 
Anchieta, especificamente no trecho que dá acesso aos bairros Universitários e 
Liberdade II; Indicação nº606/2013, de 22 de Outubro de 2013, de autoria do 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
construção de calçada ou passeio e implantação de tela de proteção nas laterais 
da Rua Ipiranga,  localizada no bairro Santa Rita; Pedido de Providência 
nº93/2013, de 22 de Outubro de 2013 de autoria do vereador Milton Resende 
dos Santos, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito Municipal, a obra de drenagem, 
ligando a vala de drenagem ao esgoto, na Escola Municipal Manoel Pedro da 
Silva Neto Cardoso Neto, situado na Rua Ipiranga, Centro;  Pedido de 
Providência nº94/2013, de 22 de Outubro de 2013 de autoria do vereador 
Domingos Oliveira Donato, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito Municipal, a 
recuperação das ruas do Bairro Bela Vista com os serviços de patrolamento e 
aterro com solo-brita, com especial atenção para ruas Almirante Tamandaré e 
Mucuri; Pedido de Providência nº95/2013, de 22 de Outubro de 2013 de autoria 
do vereador Domingos Oliveira Donato, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal, a recuperação das ruas do Bairro São Pedro com os serviços de 
patrolamento e aterro com solo-brita, com especial atenção para a Travessa J. 
Marques; Moção de Congratulação nº128/2013, de 21 de Outubro de 2013, de 
autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com o Sr. 
Edivaldo da Conceição da Ressurreição, mestre de capoeira da ACLA – 
Associação dos Capoeiristas de Lutas dos Anjos, pela realização do terceiro 
batizado de capoeira e troca de corda; Moção de Congratulação nº129/2013, de 
21 de Outubro de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 
congratula-se com o Sr. Eujácio Dantas Secretário Municipal de Saúde e o Sr. 
Jorge Solla Secretário Estadual de Saúde, pela parceria e realização do 



Programa Saúde em Movimento; Moção de Pesar nº130/2013, de 21 de Outubro 
de 2013, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, pelo 
falecimento do Sr. Sebastião Antunes de Oliveira; Moção de Congratulação 
nº131/2013, de 22 de Outubro de 2013, de autoria do vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos, congratula-se com o Instituto Francisco de Assis pelos 25 
anos de sua fundação, na pessoa da Irmã Cristina Alves Ribeiro; Moção de 
Congratulação nº132/2013, de 22 de Outubro de 2013, de autoria do vereador 
Yuri Takao Shinozaki, congratula-se com a Srª. Maria D’ajuda Baldrae, pelo 
trabalho desenvolvido no bairro Cidade de Deus, neste município. Neste 
instante, o Senhor Presidente convidou a Secretária Municipal de Habitação, 
Senhora Erlita Conceição Freitas para fazer parte da Mesa. Em seguida, passou 
a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos saudou a todos.  Apresentou Indicação ao Executivo de revitalização e 
paisagismo da Escola Municipal Solidariedade e também da Praça da Bíblia. 
Apresentou Moções de Congratulação ao Mestre capoeirista Jamaica por 
trabalho desenvolvido no bairro Nova América e aos Secretários Municipal e 
Estadual de Saúde pelo Programa Saúde em Movimento. Destacou decisão dos 
vereadores de realizar sessão solene com a temática do Outubro Rosa. 
Destacou participação do Secretário de Planejamento na reunião interna, e 
neste contexto, solicitou ao Executivo melhoria da estrutura e condições para 
esta secretaria desenvolver suas atividades. Falou sobre o problema de 
alagamentos no Município e destacou o recurso de 185 milhões de reais 
adquiridos junto ao governo para saneamento básico e pavimentação, 
observando que se deve priorizar as áreas que mais sofrem. Informou à Irmã 
Cristina da aprovação de projeto de lei Teixeira pela Paz e projeto de lei que 
institui semana de conscientização à proteção de animais. O Vereador Ariston 
Pinheiro da Costa saudou a todos. Solidarizou-se com os moradores do bairro 
Bela Vista que estavam presentes na sessão e sugeriu que estes viessem 
também em outro momento para conversar com os vereadores. Apresentou 
Indicação ao Executivo de construção de banheiro para mototaxistas e taxistas 
no ponto da Rodoviária. Também apresentou Indicação de instalação de 
cobertura para as arquibancadas do Estádio de Futebol. Destacou a conquista 
de verba para o município e a sinalização de obras importantes para o próximo 
ano. Destacou entrega de casas populares. Enfatizou o trabalho dos vereadores 
em defender bons projetos para Teixeira de Freitas. O Vereador Milton 
Resende dos Santos saudou a todos. Manifestou satisfação pela entrega das 
casas populares. Destacou o esforço dos vereadores para o bem da cidade. 
Apresentou Pedido de Providência de obra de drenagem na Escola Manoel 
Cardoso Neto. O Vereador Juvenal Etelvina Laureano saudou a todos. Relatou 
visita que fez juntamente com o Vereador Adriano Santos Souza, a Escola 
Solidariedade, onde verificou muitos problemas, e cobrou providências da 
administração. Também relatou problema no muro do centro de diagnose do 
bairro São Lourenço. Apresentou Indicação ao Executivo de construção de uma 
sala de reuniões para os agentes comunitários do centro de diagnose. Também 
cobrou do Executivo a disponibilização de uma equipe de atendimento para este 
centro, tendo em vista a demanda de usuários do serviço de saúde naquela 
localidade. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a todos. Destacou a 
conquista dos 185 milhões de reais para obras no município, que contemplará 
também o bairro Bela Vista. Neste contexto, informou do encontro do prefeito 



municipal com a Presidente Dilma Rousseff nos próximos dias, quando será 
anunciada a disponibilização desta verba. Destacou áreas alagadiças, cujos 
problemas serão resolvidos com esta verba. Apresentou Indicação de 
construção de quadra poliesportiva na Escola Municipal Bela Flor e construção 
de creches nos bairros Jerusalém, Colina Verde e João Mendonça. Destacou 
Indicação da Deputada Maria Del Carmem na Assembleia Legislativa de 
construção de um trevo de acesso ao povoado de Duque de Caxias. Também 
destacou autorização assinada pelo prefeito para perfuração de mais dois poços 
artesianos. Destacou inauguração do Estádio Municipal, entrega de moradias 
para a população carente, Programa Saúde em Movimento. Ressaltou a 
importância do planejamento municipal. O Vereador José Vicente dos Santos 
saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo de instalação de um ponto 
de moto-táxi no bairro Tancredo Neves. Solidarizou-se com os moradores do 
bairro Bela Vista. Relatou visita realizada por comissão de vereadores ao 
Mercado Caravelas e destacou a situação dos comerciantes de melancia. 
Solicitou do Secretário de Agricultura um olhar mais atencioso para estes 
comerciantes. Também pediu ao Vereador Gilberto Lemes Soares que leve esta 
situação ao prefeito. O Vereador Yuri Takao Shinozaki saudou a todos. 
Parabenizou os secretários que participaram da construção do projeto que 
resultou na conquista dos 185 milhões de reais para o município. Parabenizou a 
secretária de habitação pela entrega das casas populares. Destacou reclamação 
dos taxistas da presença de clandestinos e apelou para que as autoridades 
competentes façam a devida fiscalização. Foi aparteado pelo Vereador Moacir 
Oliveira de Souza que informou de reunião que ocorrerá com o prefeito para 
tratar esta questão. Prosseguindo, o Vereador Yuri Takao Shinozaki destacou a 
proposta do secretário de planejamento para construção de planejamento 
municipal com a participação da população. Solidarizou-se com os moradores do 
bairro Bela Vista e colocou-se à disposição destes. O Vereador Adalgiso 
Rodrigues Jardim saudou a todos. Destacou mutirão de cirurgias de cataratas 
e valorizou esta iniciativa. Destacou conquista dos 185 milhões de reais para o 
município. Destacou situação de ruas do bairro Bela Vista, que é semelhante a 
de outros bairros da cidade, ou seja,  são alagadiças, e expressou seu desejo de 
que esta verba possa resolver este problema. O Vereador Domingos Oliveira 
Donato saudou a todos. Destacou o problema enfrentado por moradores do 
bairro Bela Vista, que é necessário uma macrodrenagem para resolver. Também 
observou que é necessário cuidado no uso da verba de 185 milhões de reais. 
Foi aparteado pelo Vereador Ariston Pinheiro da Costa que corroborou com a 
fala do Vereador Domingos Oliveira Donato, lembrando que estava vereador 
quando da aprovação de mais de 10 milhões de reais para obra em que a 
drenagem do bairro Bela Vista estava inserida, e ocorreu da verba ter sido 
utilizada inadequadamente na Avenida das Nações e a drenagem do Bela Vista 
não foi realizada. Prosseguindo, o Vereador Domingos Oliveira Donato ressaltou 
a importância do trabalho dos vereadores e da comunidade para que esta verba 
seja utilizada corretamente. Destacou o programa Saúde em Movimento, 
valorizando a iniciativa, porém pontuando aspectos a serem melhorados. O 
Vereador Adriano Santos Souza saudou a todos. Destacou a presença dos 
moradores do bairro Bela Vista, que reivindicavam solução para o problema do 
alagamento. Falou de visita que fará com outros vereadores ao Tribunal de 
Contas do Município. Relatou visita que fez a Escola Solidariedade e ao Centro 
de Diagnose do bairro São Lourenço, e pontuou problemas que verificou in loco. 



Neste contexto, apresentou Indicação construção de sala de reuniões no centro 
de diagnose supracitado e também reconstrução do muro. Destacou a visita do 
governador e questionou por que o prefeito não o levou para visitar o hospital 
municipal. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a todos. 
Parabenizou o prefeito municipal, o governador do Estado e a Presidente Dilma 
pela entrega das 500 casas. Destacou a entrega do Estádio Municipal. 
Apresentou Indicação de iluminação e pavimentação do acesso ao Residencial 
Castelinho. Apresentou Indicação para aterro e asfaltamento da Rua da Escola 
Igualdade e Justiça. Lembrou de Indicação que apresentou meses atrás de 
drenagem do bairro Bela Vista. Parabenizou a Irmã Cristina e equipe pelo 
trabalho desenvolvido frente ao Ifa, e também pela conquista de carimbo e selo 
que homenageia aquela instituição. Também parabenizou a senhora Videlvane, 
gerente dos Correios, pela iniciativa. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa 
saudou a todos. Destacou o trabalho da vereadora licenciada Erlita Freitas a 
frente da Secretaria de Habitação. Apresentou Indicação de obra de saneamento 
básico e pavimentação dos bairros Recanto do Lago e Bela Vista, e ressaltou 
que não se cansará de cobrar a execução desta obra, tendo em vista a verba de 
185 milhões de reais. Destacou o empenho dos vereadores, dos secretários 
municipais e do prefeito para que as coisas melhorem no município. Destacou a 
importância do Programa Saúde em Movimento e ressaltou o compromisso dos 
vereadores. O Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Relatou 
drama vivido pelos moradores do bairro Bela Vista, com a chuva do último 
domingo. Identificou a falta de planejamento das administrações passadas, que 
autorizaram empreendimentos em locais alagadiços, como causadora destes 
problemas. Destacou o trabalho da secretaria de habitação. Agradeceu ao 
secretário de saúde pelo desmembramento dos dois PSFs do Bela Vista. Propôs 
aos vereadores moradores do bairro Bela Vista que, conjuntamente assinem 
Requerimento, solicitando ao prefeito municipal resolução para os problemas 
daquela comunidade. Neste momento, o Senhor Presidente passou a 
presidência da Mesa para o Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos Souza, 
para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra 
ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro que saudou a todos. Falou de conquistas 
que já realizou para algumas comunidades. Destacou o trabalho de alguns 
secretários municipais. Destacou a conquista dos 185 milhões de reais para o 
município. Parabenizou a Irmã Cristina pela conquista do Carimbo e Selo dos 
Correios. Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa 
ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, que passou a trabalhar na ORDEM DO 
DIA, quando solicitou autorização do plenário para votar em bloco as Indicações, 
Pedidos de Providência e Moções. Pela ordem, o Vereador Tomires Barbosa 
Monteiro informou que computadores estão chegando para os PSFs e a 
regulação, que funcionários estão sendo treinados, e que o problema da 
marcação de exames estará resolvido possivelmente, em quinze dias. Após 
autorização do plenário, o Senhor Presidente submeteu a aprovação do plenário 
as Indicações e Pedidos de Providência, que foram aprovados por unanimidade. 
Após, submeteu a votação do plenário as Moções que foram aprovadas por 
unanimidade. Neste momento, o Senhor Presidente passou a palavra a 
Secretária Municipal de Habitação, Senhora Erlita Freitas. A Secretária Erlita 
Freitas saudou a todos. Falou das inscrições para o programa Minha Casa 
Minha Vida, da dificuldade de identificar pessoas que se inscrevem no programa 
mesmo possuindo casa, devido a falta de regularização fundiária. Relatou 



processo em curso de mais de 2 mil casas, outras 2400 estão sendo 
negociadas, 400 casas serão destinadas a servidores públicos. Convidou a 
sociedade para visitar o Castelinho I, que tem boa estrutura e em breve receberá 
uma escola com 12 salas e uma unidade de saúde. Pediu a população que 
ajude a fiscalizar e denunciar aqueles que se inscrevem no programa mesmo 
possuindo casa. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, 
Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois 
de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 22 de outubro de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 


